
ਜਾ ਕ੃ ਨਨਗਭ ਦੂਧ ਕ੃ ਠਾਟਾ ॥ ਸਭੁੁੰਦੁ ਨਫਲ੅ਵਨ ਕਉ ਭਾਟਾ ॥ ਤਾ ਕੀ ਹ੅ਹੁ ਨਫਲ੅ਵਨਹਾਰੀ ॥ ਨਕਉ 
ਭ੃ਟ੄ ਗ੅ ਛਾਨਛ ਤੁਹਾਰੀ ॥੧॥ ਚ੃ਰੀ ਤੂ ਰਾਭੁ ਨ ਕਰਨਸ ਬਤਾਰਾ ॥ ਜਗਜੀਵਨ ਩ਰਾਨ ਅਧਾਰਾ ॥ ੧॥ 

ਰਹਾਉ ॥ ਤ੃ਰ੃ ਗਲਨਹ ਤਉਕੁ ਩ਗ ਫ੃ਰੀ ॥ ਤੂ ਘਰ ਘਰ ਰਭਈਐ ਪ੃ਰੀ ॥ ਤੂ ਅਜਹੁ ਨ ਚ੃ਤਨਸ 
ਚ੃ਰੀ ॥ ਤੂ ਜਨਭ ਫ਩ੁਰੀ ਹ੄ ਹ੃ਰੀ ॥੨॥ ਩ਰਬ ਕਰਨ ਕਰਾਵਨਹਾਰੀ ॥ ਨਕਆ ਚ੃ਰੀ ਹਾਥ ਨਫਚਾਰੀ ॥ 
ਸ੅ਈ ਸ੅ਈ ਜਾਗੀ ॥ ਨਜਤੁ ਲਾਈ ਨਤਤੁ ਲਾਗੀ ॥੩॥ ਚ੃ਰੀ ਤ੄ ਸੁਭਨਤ ਕਹਾਂ ਤ੃ ਩ਾਈ ॥ ਜਾ ਤ੃ ਬਰਭ 
ਕੀ ਲੀਕ ਨਭਟਾਈ ॥ ਸੁ ਰਸੁ ਕਫੀਰ੄ ਜਾਨਨਆ ॥ ਭ੃ਰ੅ ਗੁਰ ਩ਰਸਾਨਦ ਭਨੁ ਭਾਨਨਆ ॥੪॥੫॥ {਩ੁੰਨਾ 
655} 

਩ਦਅਯਥ:- ਨਨਗਭ—ਵ੃ਦ ਆਨਦਕ ਧਯਭ-਩ੁ਷ਤਕ। ਠਾਟਾ—ਠਣ, {Skt. Ôqn}। ਦੂਧ ਕ੃ ਠਾਟਾ—ਦੁੁੱਧ ਦ੃ 

ਥਣ, ਦੁੁੱਧ ਦਾ ਷੅ਭਾ, ਅੰਨਭਿਤ ਦਾ ਷੅ਭਾ। ਷ਭੰੁਦੁ—(ਬਾਵ,) ਷ਤ਷ੰਗ। ਨਫਰ੅ਵਨ ਕਉ—ਨਯੜਕਣ ਰਈ। ਭਾਟਾ—

ਚਾਟੀ (ਨ੅ਟ:- ਨਜਵੇਂ ਚਾਟੀ ਨਵਚ ਦੁੁੱਧ ਨਯੜਕਦੀ ਸ੄, ਨਤਵੇਂ ਷ਤ਷ੰਗ ਨਵਚ ਧਯਭ-਩ੁ਷ਤਕ ਨਵਚਾਯੀਦ੃ ਸਨ)। 

ਸ੅ਸੁ—ਫਣ। ਤਾ ਕੀ—(ਜਾ ਕ੃..........ਨਜ਷ ਩ਿਬੂ ਦ੃.........) ਉ਷ ਩ਿਬੂ ਦੀ। ਛਾਨਛ—ਰੁੱ਷ੀ, (ਬਾਵ, ਷ਾਧਾਯਨ 

ਅਨੰਦ ਜ੅ ਫਾਣੀ ਦੀ ਨਵਚਾਯ ਤੋਂ ਨਭਰ ਷ਕਦਾ ਸ੄)।1।  

ਚ੃ਯੀ—ਸ੃ ਦਾ਷ੀ! ਸ੃ ਜੀਵ-ਇ਷ਤਿੀ! ਸ੃ ਨਜੰਦ੃! ਨ ਕਯਨ਷—ਤੰੂ (ਨਕਉਂ) ਨਸੀਂ ਕਯਦੀ? ਅਧਾਯਾ—ਆ਷ਯਾ।1। 

ਯਸਾਉ।  

ਅਜਸ—ੁਅਜ੃ ਤਕ। ਗਰਨਸ—ਗਰ ਨਵਚ। ਤਉਕੁ—ਰ੅ਸ੃ ਦਾ ਕੜਾ ਜ੅ ਗ਼ੁਰਾਭਾਾਂ ਦ੃ ਗਰ ਨਵਚ ਩ਾਇਆ ਜਾਾਂਦਾ 

਷ੀ, ਭ੅ਸ ਦਾ ਩ਟਾ। ਩ਗ—਩੄ਯਾਾਂ ਨਵਚ। ਫ੃ਯੀ—ਆ਷ਾਾਂ ਦੀ ਫ੃ੜੀ। ਤੂ ਫ਩ੁਯੀ—ਤ੄ਨੰੂ ਨਨਭਾਣੀ ਨੰੂ। ਜਨਭ—ਜਭ 

ਨ੃। ਸ੃ਯੀ—ਤੁੱਕ ਨਵਚ ਯੁੱਨਿਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄।2।  

਷੅ਈ ਷੅ਈ—ਕਈ ਜਨਭਾਾਂ ਦੀ ਷ੁੁੱਤੀ ਸ੅ਈ। ਨਜਤੁ—ਨਜੁੱਧਯ।3।  

਷ੁਭਨਤ—ਚੰਗੀ ਭੁੱਤ। ਜਾ ਤ੃—ਨਜ਷ ਦੀ ਫਯਕਨਤ ਨਾਰ। ਬਿਭ ਕੀ ਰੀਕ—ਬਯਭ ਬਟਕਣਾਾਂ ਦੀ ਰਕੀਯ, ਉਸ 

਷ੰ਷ਕਾਯ ਜ੅ ਬਟਕਣਾਾਂ ਨਵਚ ਩ਾਈ ਯੁੱਿਦ੃ ਷ਨ। ਯ਷ੁ—ਆਤਭਕ ਅਨੰਦ।4।  

ਅਯਥ:- ਸ੃ ਨਜੰਦ੃! ਤੰੂ ਉ਷ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਨੰੂ ਨਕਉਂ ਆ਩ਣਾ ਿ਷ਭ ਨਸੀਂ ਫਣਾਉਂਦੀ ਜ੅ ਜਗਤ ਦਾ ਜੀਵਨ ਸ੄ ਤ੃ ਷ਬ 

ਦ੃ ਩ਿਾਣਾਾਂ ਦਾ ਆ਷ਯਾ ਸ੄?।1। ਯਸਾਉ।  

(ਸ੃ ਨਜੰਦ੃!) ਤੰੂ ਉ਷ ਩ਿਬੂ ਦ੃ ਨਾਭ ਦੀ ਨਯੜਕਣ ਵਾਰੀ ਫਣ (ਬਾਵ, ਤੰੂ ਉ਷ ਩ਿਬੂ ਦ੃ ਨਾਭ ਨਵਚ ਨਚੁੱਤ ਜ੅ੜ), ਵ੃ਦ 

ਆਨਦਕ ਧਯਭ-਩ੁ਷ਤਕ ਨਜ਷ ਦ੃ (ਨਾਭ-ਅੰਨਭਿਤ) ਦੁੁੱਧ ਦ੃ ਷੅ਭ੃ ਸਨ ਤ੃ ਷ਤ਷ੰਗ ਉ਷ ਦੁੁੱਧ ਦ੃ ਨਯੜਕਣ ਰਈ 

ਚਾਟੀ ਸ੄। (ਸ੃ ਨਜੰਦ੃! ਜ੃ ਤ੄ਨੰੂ ਸਨਯ-ਨਭਰਾ਩ ਨ਷ੀਫ ਨਾਸ ਸ੅ਇਆ, ਤਾਾਂ ਬੀ) ਉਸ ਩ਿਬੂ (਷ਤ਷ੰਗ ਨਵਚ ਫ੄ਠ ਕ੃ 

ਧਯਭ-਩ੁ਷ਤਕਾਾਂ ਦ੃ ਨਵਚਾਯਨ ਦਾ) ਤ੃ਯਾ ਷ਾਧਾਯਨ ਅਨੰਦ ਨਸੀਂ ਨਭਟਾਇਗਾ।1।  

ਸ੃ ਨਜੰਦ੃! ਤ੃ਯ੃ ਗਰ ਨਵਚ ਭ੅ਸ ਦਾ ਩ਟਾ ਤ੃ ਤ੃ਯ੃ ਩੄ਯਾਾਂ ਨਵਚ ਆ਷ਾਾਂ ਦੀਆਾਂ ਫ੃ੜੀਆਾਂ ਸ੅ਣ ਕਯਕ੃ ਤ੄ਨੰੂ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਨ੃  

ਘਯ ਘਯ (ਕਈ ਜੂਨਾਾਂ ਨਵਚ) ਨਪਯਾਇਆ ਸ੄, (ਸੁਣ ਬਾਗਾਾਂ ਨਾਰ ਨਕਤ੃ ਭਨੁੁੱਿਾ-ਜਨਭ ਨਭਨਰਆ ਷ੀ) ਸੁਣ ਬੀ ਤੰੂ 

ਉ਷ ਩ਿਬੂ ਨੰੂ ਮਾਦ ਨਸੀਂ ਕਯਦੀ, ਸ੃ ਬਾਗ-ਸੀਣ! ਤ੄ਨੰੂ ਜਭ ਨ੃  ਆ਩ਣੀ ਤੁੱਕ ਨਵਚ ਯੁੱਨਿਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਭ੆ਤ 

ਆਇਆਾਂ ਨਪਯ ਩ਤਾ ਨਸੀਂ ਨਕ਷ ਰੰਭ੃ ਗ੃ੜ ਨਵਚ ਩੄ ਜਾਇਾਂਗੀ)।2।  

਩ਯ ਇ਷ ਨਵਚਾਯੀ ਨਜੰਦ ਦ੃ ਬੀ ਕੀਸ ਵੁੱ਷? ਷ਬ ਕੁਝ ਕਯਨ ਕਯਾਉਣ ਵਾਰਾ ਩ਿਬੂ ਆ਩ ਸੀ ਸ੄। ਇਸ ਕਈ 

ਜਨਭਾਾਂ ਦੀ ਷ੁੁੱਤੀ ਸ੅ਈ ਨਜੰਦ (ਤਦੋਂ ਸੀ) ਜਾਗਦੀ ਸ੄ (ਜਦੋਂ ਉਸ ਆ਩ ਜਗਾਉਂਦਾ ਸ੄, ਨਕਉਂਨਕ) ਨਜੁੱਧਯ ਉਸ ਇ਷ 



ਨੰੂ ਰਾਉਂਦਾ ਸ੄ ਉਧਯ ਸੀ ਇਸ ਰੁੱਗਦੀ ਸ੄।3।  

(ਉ਷ ਦੀ ਨਭਸਯ ਨਾਰ ਜਾਗੀ ਸ੅ਈ ਨਜੰਦ ਨੰੂ ਜੁੱਨਗਆ਷ ੂਨਜੰਦ ਩ੁੁੱਛਦੀ ਸ੄) ਸ੃ (ਬਾਗਾਾਂ ਵਾਰੀਏ) ਨਜੰਦ੃! ਤ੄ਨੰੂ ਨਕੁੱਥੋਂ 

ਇਸ ਷ੁਭੁੱਤ ਨਭਰੀ ਸ੄, ਨਜ਷ ਦੀ ਫਯਕਨਤ ਨਾਰ ਤ੃ਯ੃ ਉਸ ਷ੰ਷ਕਾਯ ਨਭਟ ਗਏ ਸਨ, ਜ੅ ਤ੄ਨੰੂ ਬਟਕਣਾ ਨਵਚ ਩ਾਈ 

ਯੁੱਿਦ੃ ਷ਨ; (ਅੁੱਗੋਂ ਜਾਗੀ ਸ੅ਈ ਨਜੰਦ ਉੱਤਯ ਦੇਂਦੀ ਸ੄) ਸ੃ ਕਫੀਯ! ਷ਨਤਗੁਯੂ ਦੀ ਨਕਯ਩ਾ ਨਾਰ ਭ੃ਯੀ ਉ਷ 

ਆਤਭਕ ਆਨੰਦ ਨਾਰ ਜਾਣ-਩ਛਾਣ ਸ੅ ਗਈ ਸ੄, ਤ੃ ਭ੃ਯਾ ਭਨ ਉ਷ ਨਵਚ ਩ਯਚ ਨਗਆ ਸ੄।4।5।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਵ:- ਨ਷ਭਯਨ ਤੋਂ ਨਫਨਾ ਜੀਵ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਸ ਦ੃ ਫੰਧਨਾਾਂ ਨਵਚ ਜਕਨੜਆ ਯਨਸੰਦਾ ਸ੄। ਨਜ਷ ਉੱਤ੃ 

਩ਿਬੂ ਦੀ ਨਭਸਯ ਸ੅ਵ੃, ਉਸ ਗੁਯੂ ਦੀ ਸ਼ਯਨ ਩੄ ਕ੃ ਨਾਭ-ਯ਷ ਭਾਣਦਾ ਸ੄ ਤ੃ ਜਨਭ-ਭਯਨ ਦ੃ ਗ੃ੜ ਤੋਂ ਫਚ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄।  

  


